
PODER LEGISLATIVO
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES
LAVRAS DO SUL – RS

ATA Nº 010/2017.

Sessão Ordinária, Presidência da Vereadora                    
                                           Rosane Costa  e Vereador Biramar Machado  
                                           Goulart, 1º Secretário.

Aos seis dias do mês de março do ano de dois mil e dezessete, às dezenove 
horas, segunda-feira, reuniram-se na Sala Severino Silveira, em Sessão 
Ordinária, os Senhores Vereadores: Vereador Luis Ricardo La Bella (PP), 
Vereadora Mariza Barreto (PP), Vereador Luis Augusto Bittencourt (PP), 
Vereador Biramar Machado Goulart (DEM), Vereadora Eva Mesa (PMDB), 
Vereador Jonatas Rosa de Souza (DEM), Vereador Adilson Seixas (PDT), 
Vereador Eduardo Luongo (PSB), sob a Presidência da Vereadora Rosane 
Costa (PDT), que havendo “Quórum” e em nome de Deus e da Constituição, 
declarou aberta a presente sessão. A Presidente Vereadora Rosane Costa, 
solicitou que fosse lida a Ata nº 05/2017 da sessão anterior, que após 
apreciação, foi aprovada por unanimidade. A Presidente Rosane Costa solicitou 
a leitura das matérias do EXPEDIENTE: Pedido de Providências nº 84/2017-
De autoria dos Vereadores, Guto Bittencourt, Vereador Cadico La-
Bella,Vereadora Mariza Barreto e Vereador Eduardo Luongo para que sejam 
adotadas medidas visando o conserto de parte da ponte que liga a Rua dr. João 
Luchsinger Bulcão a RSC 357. Pedido de Providências nº 85/2017- De autoria 
dos Vereadores Mariza Barreto, Guto Bittencourt, Vereador Cadico La-Bella, e 
Vereador Eduardo Luongo para que sejamadotadas medidas visando cobrir o 
buraco formado na entrada da Rua Allan Kardec, no loteamento Vila 
Izabel.Pedido de Providências nº 86/2017 de autoria dos Vereadores Adilson 
Seixas e Vereadora  Rosane Costa para que seja providenciada poda nas 
árvores ao entorno da ponte localizada na Av. 9 de maio, assim como limpeza 
no barranco próximo a calçada. Indicação 023/2017 de autoria dos Vereadores 
Rosane Costa e vereador Adilson Seixas para que seja estudada a 
possibilidade do executivo Municipal realizar uma parceria com o Exército 
Brasileiro com o objetivo de acelerar os trabalhos voltados à recuperação das 
estradas vicinais do nosso Município. Indicação 024/2017 de autoria dos 
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Vereadores Guto Bittencourt, Vereador Cadico La-Bella, vereadora Mariza 
Barreto e Vereador Eduardo Luongo para que seja estuda a possibilidade de 
reativar o projeto que instalou a “Sala de inclusão Digital”, com computador e 
acesso à internet, aberta à comunidade em geral. Indicação 025/2017 de 
autoria dos vereadores Jonatas de Souza e vereador Biramar Machado, que 
seja feito um estudo para que a carga horária da fisioterapeuta Aline Mendes de 
Lima, Servidora do Município, lotada na Secretaria Municipal de Saúde, passe 
de 30 horas para 40 horas. Pedido de Informação 016/2017 de autoria da   
Vereadora Eva Mesa,   para   que seja informado onde foram aplicados  os 
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valores das sobras do Orçamento da Câmara de Vereadores, nos exercícios de 
2013, 2014, 2015 e onde serão aplicadas as sobras do ano de 2016. Pedido de 
Informação 017/2017 de autoria dos vereadores Adilson seixas e vereadora 
Rosane Costa para que seja informado a respeito de uma obra realizada pelo 
município localizada na Rua Tenente João maria Pinheiro, Vila Dr. Bulcão. 
Requerimento 002/2017 de autoria dos Vereadores Guto Bittencourt, Vereador 
Cadico La-Bella, Vereadora Mariza Barreto e Vereador Eduardo Luongo para 
que seja providenciada e enviada a esta Casa, relação discriminada contendo o 
nome dos funcionários – cargo de Motorista, carteira de habilitação e 
secretarias/setores onde estão lotados, na Prefeitura Municipal. Moção 
003/2017 de autoria dos Vereadores Mariza Barreto, Vereador Guto Bittencourt, 
Vereador Cadico La-Bella e Vereador Eduardo Luongo para que seja registrado 
nos anais desta Casa e encaminhada às servidoras do Poder Legislativo de 
Lavras do Sul, Moção de Congratulações, com os cumprimentos das Bancadas 
Progressista e Socialista, pela passagem do Dia Internacional da Mulher, que 
será comemorado no dia 08 do corrente mês. CORRESPONDÊNCIAS: Ofício 
Executivo – Respostas à mensagem nº 017/2017 d/c.Ofício nº 11/2017 da 
Secretaria Municipal de Saúde. Pedido da Tribuna Livre feita pelo Senhor 
Jeferson Freitas Munhóz para tratar sobre os Projetos de Leis 002 e 003/2017 
oriundos  desta Casa.  GRANDE EXPEDIENTE: A Senhora Presidente passou 
a palavra ao nobres Vereadores;  o Vereador Guto Bittencourt fez uma 
reclamação referente ao carnaval 2017, falou que não conseguiu trabalhar no 
seu ponto de taxi por falta de organização da Prefeitura Municipal. A senhora 
Presidente registrou a presença do Secretário Municipal de Administração Sr. 
Cacildo Delabary, da Servidora Lúcia Borges, contadora da Prefeitura Municipal 
e agradeceu a presença dos demais Servidores da Prefeitura Municipal, leu um 
ofício que a Casa recebeu do sr. Anderson Rodrigues, Diretor da Casa de 

2



Cultura onde o mesmo convida a todos da Câmara para a abertura do ano 
Museológico, a reunião será no dia 24 de março do corrente ano no Plenarinho. 
Registrou que representantes desta Casa se fizeram presentes na abertura do 
Moleque Bom de Bola e solicitou que fosse encaminhado ofício aos Vencedores 
do campeonato; os outros Vereadores agradeceram a presença de todos no 
plenário e parabenizaram o Executivo Municipal pelo Carnaval. A Senhora 
Presidente concedeu intervalo de 10 minutos; após retomados os trabalhos 
passamos para a ORDEM DO DIA: Leitura do Parecer Projeto de Lei 002/2017 
oriundo da Câmara de Vereadores, em apreciação o Projeto de Lei 002/2017 
da Câmara de Vereadores e em regime de votação, sendo o mesmo aprovado 
por unanimidade. Leitura do parecer do Projeto de Lei 003/2017 da Câmara 
de Vereadores, em apreciação e regime de votação o Projeto de lei 003/2017 
sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Pedido de Providências nº 
84/2017, em apreciação e regime de votação, sendo o mesmo aprovado por 
unanimidade. Pedido de Providências nº 85/2017 em apreciação e regime de 
votação, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Pedido de Providências 
nº 86/2017em apreciação e regime de votação, sendo o mesmo aprovado por 
unanimidade. Indicação 023/2017 em apreciação e em regime de votação, 
sendo   a   mesma   aprovada   por    unanimidade.   Indicação  024/2017   em
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apreciação e regime de votação, sendo a mesma aprovada por unanimidade. 
Indicação 025/2017 em apreciação e regime de votação, sendo a mesma 
aprovada por unanimidade. Pedido de Informação 016/2017 em apreciação e 
regime de votação, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Pedido de 
Informação 017/2017 em apreciação e regime de votação, sendo o mesmo 
aprovado por unanimidade. Requerimento 002/2017 em apreciação e regime 
de votação, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Moção 003/2017 em 
apreciação e regime de votação, sendo a mesma aprovada por unanimidade. 
TRIBUNA LIVRE: A Presidente da Casa leu a solicitação da Tribuna Livre feita 
pelo Senhor Jeferson Munhoz onde o mesmo deseja se manifestar sobre o teor 
dos Projetos de Leis nºs 002 e 003/2017 da Câmara de Vereadores que tratam 
de Aumento dos Vales e Salário para os Servidores desta Casa. A Presidente 
fez a leitura do que diz o Regimento Interno sobre o uso da Tribuna Livre e logo 
passou a palavra ao senhor Jeferson Munhoz.O senhor Jeferson deu boa noite 
a Senhora Presidente e aos demais Vereadores e disse estar usando a Tribuna 
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Livre por ser contrário aos aumentos oferecidos aos Servidores da Câmara de 
Vereadores através dos Projetos de Lei 002 e 003/2017 que não era nada 
pessoal, mas mesmo  tendo impacto orçamentário e nem seja ferido o princípio 
da legalidade, mesmo assim, não considera moral, razoável, nem proporcional e 
nem justo dentro da administração pública. Alegou que mesmo os poderes 
serem independentes não acha justo os servidores do Legislativo terem uma 
vantagem considerável nos valores dos Vales e dos Salários. A Presidente logo 
que o senhor Jeferson explanou sua indignação, disse que o mesmo foi 
corajoso em vir a Sessão e se fazer representar pelos Servidores do Executivo. 
A Presidente fez um relato dos valores que a Câmara dispõe através do 
Orçamento próprio e disse que referente aos Subsídios dos Vereadores sempre 
é apreciado e aprovado nesta casa no último ano da legislatura anterior, por 
tanto os vereadores que assumiram agora, já assumiram com os salários 
reduzidos e registrou que Vereadores não recebem Vale Alimentação. Disse 
que o índice com pessoal, conforme a lei complementar 101/2000, determina 
que o limite legal é de 6% da receita corrente líquida, sendo que a Câmara 
encerrou o ano de 2016 em 2,88%, assim, menos da metade que a Câmara 
poderia ter usado e que o abono que os servidores desta casa recebem desde 
2001 todos os janeiros já estão incluídos nessa porcentagem. A Presidente 
disse estar relatando tudo isso para deixar claro que que não é uma iniciativa 
desses Vereadores e sim de outros Vereadores, disse que o Vale Alimentação 
da Câmara entra na despesa da folha de pagamento e o limite é de 70% em 
31.12 a nossa folha fechou em 54,87%, bem abaixo que a lei determina e a 
previsão de impacto para este ano que já vem com os salários dos Vereadores 
reduzidos e com o aumento dos funcionários e do vale alimentação, fica em 
51%, ficando, ainda, abaixo do que a lei determina. A presidente relatou todos 
os valores que a Casa deixou de usar, ficando nos  cofres do Executivo de 2013 
a 2016, um total de 1.120,857,72. A Senhora Presidente salientou que lamenta 
que toda a vez que tem audiências públicas na Câmara, quem menos vem é o 
“Povo”, disse que gostaria de ver o Povo aqui na  audiência para dizerem  onde 
gostariam que fosse  usado  o  dinheiro 
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público, disse que os estagiários da Câmara saem com sol ou chuva para 
entregarem os convites para as audiências para todos os representantes da 
sociedade lavrense e só quem vem a Câmara são alguns e poucos servidores 
da Prefeitura. A Senhora Presidente sugeriu ao Senhor Jeferson que quando a 
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Câmara devolver dinheiro ao Executivo, que os funcionários se reúnam com o 
Prefeito e Vereadores e discutam onde, e a melhor maneira de usar a verba. O 
Vereador Seixas parabenizou a postura da senhora vereadora e do senhor 
Jeferson e disse que o descontentamento dos Servidores deveria ser discutido 
no Executivo, disse que sabe que é mais difícil o executivo dar aumento pois o 
número de servidores é bem maior que o da Câmara. Falou que quando o Sr. 
Jeferson disse que o Povo paga seus impostos, que os vereadores também 
pagam. O vereador Eduardo Luongo parabenizou o Senhor Jeferson, disse que 
poucas pessoas vem a esta Casa manifestar em prol de seus interesses, falou 
que é remanescente na Casa e que a Câmara serve de exemplo para outras 
Câmaras quando o assunto é financeiro, foi um dos que liderou a diminuição 
dos Salários dos Vereadores, diminuição das diárias, disse q esta casa não tem 
nenhum tipo de regalias que outras utilizam, como: assessor para cada 
vereador, celular para bancadas, gasolina entre outras. Disse que sempre que o 
executivo enviar a Câmara projeto de lei valorizando os servidores e que esteja 
de acordo com os limites orçamentários ele será sempre a favor. Com a palavra 
o vereador Cadico La-Bella disse que os poderes são independentes, poderes 
independentes, situações independentes, tanto do Executivo como o Legislativo 
e Judiciário, cada um atua com suas funções e tem seus vencimentos 
separados, sem desvalorizar as classes. Disse que várias vezes o senhor 
Jeferson salientou que o povo paga impostos, parecendo que os vereadores 
não pagam, disse que os vereadores pagam impostos e é descontado em folha 
e que todos os vereadores possuem outras funções fora da vereança, alguns 
até geram empregos a outros munícipes. Disse que todos tem o direito de 
manifesto mas o senhor Jeferson veio a esta Casa para criticar os Vereadores 
referente uma atitude que compete exclusivamente a Câmara, falou que mesmo 
os Vereadores terem diminuído os salários deles, os vereadores eleitos estão 
na casa, trabalhando para o povo do mesmo jeito e pagando impostos como 
qualquer servidor. O vereador Guto disse saber q o senhor Jeferson é 
estudante de Direito e perguntou se eu dia ele for Juiz de Direito, acharia justo 
ter moradia de graça, entre outras regalias, disse que a Câmara é um Poder 
independente e deve valorizar seus funcionários. Se ele pudesse, como 
vereador, dar aumento aos funcionários do Executivo, o faria, mas como não 
pode, solicitou que o executivo faça projeto de lei aumentando o salário e o Vale 
Alimentação, desde que esteja dentro dos limites orçamentários, que com 
certeza esta casa irá aprovar. Disse que o Prefeito relatou ter poupado em 60 
dias de administração um milhão de reais, que isso era uma boa notícia para os 
servidores. Vereadora Eva Mesa elogiou o sr. Jeferson por estar na Tribuna 
Livre e não usando o seu horário de trabalho para discutir sobre os aumentos 
da Câmara com ela na prefeitura. Disse que quando o senhor Jeferson diz ser 
imoral o aumento do Vale e do Salário da Câmara, ela rebate dizendo ser  
imoral os  Servidores  da Prefeitura receberem 
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dez reais por dia trabalhado de vale. Diz já ter sido servidora dos dois poderes e 
sempre se contentou com o q ganhava, hoje é Vereadora e fará tudo que puder 
pelo povo, disse que não gosta de injustiça e esse assunto foi tratado com 
distorções, onde foi passado para os munícipes que os Vereadores estavam 
aumentando seus proventos e o vale, o q é uma inverdade. Vereador não foi 
aumentado e vereador não recebe vale. Disse que sairá da Câmara de cabeça 
erguida, pois fará um trabalho transparente, assim como sempre fez por 24 
anos na Câmara, três anos e meia na Secretaria de Saúde, fará, também, como 
Vereadora. Vereador Jonatas fez questão de repetir uma frase usada pelo 
Vereador Ari Schimit onde ele dizia: “Nós temos a Câmara mais enxuta da 
região”!  diz o Vereador Jonatas que é verdade, pois tem vereadores de outras 
Câmaras ganhando mais de cinco mil reais e querendo aumento, disse que 
aprovou os projetos apenas por achar correto valorizar os servidores da Câmara 
e não com intenção de desmerecer os servidores da Prefeitura. Foi passada a 
palavra para o senhor Jeferson para suas considerações finais onde o mesmo 
diz continuar achando desproporcional os valores diferenciados dos servidores 
e que esteve ali representando, principalmente, aos servidores mais antigos do 
Executivo. A senhora Presidente disse que a Câmara está a disposição de 
todos os Servidores do Executivo. CONSIDERAÇÕES FINAIS: A Presidente  
passou a palavra aos Vereadores para as considerações finais onde todos 
agradeceram a presença de todos no plenário. A Senhora Presidente, encerrou, 
em nome de Deus, a presente Sessão Ordinária. 
SALA SEVERINO SILVEIRA, EM 06 (SEIS) DE MARÇO DE 2017 (DOIS MIL E 
DEZESSETE).

Vereador BIRAMAR MACHADO GOULART     Vereadora ROSANE COSTA
             1º  Secretário                                                Presidente
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